

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI și se plătesc tot-d-a-mna înainte

In București la casa Administrației Din Județe și Străinătate prin mandate postale Un an în țară 30 lei; în străinătate 50

Seize luni : 15 : : 25 Trei luni : 8 : : 13

On număr în străinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎMPOAZIA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc: NUMAI la ADMINISTRAȚIE din Străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate.

UN NUMER VECHIŢ 30 BANI

ADMINISTRAȚIA No. 3 — STRADA BISERICA ENI — No. 3.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA No. 3 — STRADA BISERICA ENI — No. 3.

Condamnațiuni monstruoase Hoți mari și hoți mici DIN GERMANIA O VICTIMA BLANA SPANZURATULUI

București, 18. Maiu 1893.

Condamnațiuni monstruoase

Sâmbătă la 15 Maiu a venit înaintea Tribunalului de Ilfov Secția II, înscenarea Rasty-Paraschivescu din ordinul guvernului, în care eu și cu D. Dr. Kitzu suntem implicați într-o afacere numită delict de ultragii și provocare la acest delict.

In această înscenare eu sunt acuzat că în ziua de 5 Aprilie am ultragiât și lovit pe un comisar I. Constantinescu, pe care până în ziua procesului nici nu l'am văzut și care în acea zi avea o privire răătăcită și un tremur ce inspira milă; D. Dr. Kitzu este acuzat mai ușor, că ar fi provocat la delictul de ultragii. (Ce-o fi însemnând și provocare la delictul de ultragii?)

In mișcarea de la 5 Aprilie provocată de guvern și înăbușită tot de guvern, trebuiau autori intelectuali ai acestei mișcări și au fost găsiți în persoana mea și a D-ului Kitzu. A fost o ocazie minunată când guvernul putea să implice pe un ziarist și pe un D-r., știuți ca o opozanți declarați, în mișcarea de la 5 Aprilie și să-i facă chiar autorii acelei mișcări legitime. Pentru aceste fapte i-a fost ușor, căci poliția ca și parchetul sunt la dispoziția sa. In totdeauna se va găsi un ignobil Prim-Procuror ca Paraschivescu și un nenorocit comisar ca Constantinescu capabili de ori-ce fapte mizerabile. Ei sunt gata a face procese verbale imaginare, a se da ca funcționari ultragiști, a depune mărturii mincinoase, în fine tot ceia-ce este reprobabil pentru bunul simț, pentru o conștiință neterfelită, pentru un sentiment de dreptate.

In asemenea condiții și cu asemenea indivizi în parchet și în poliție, guvernul după ce m'a ținut arestat o săptămână împreună cu Dr. Kitzu, a trimis înscenarea aceasta la Tribunalul de Ilfov secția II.

Din momentul în care am primit citațiunea și până în ziua procesului ni s'au șoptit multe despre această secțiune a Tribunalului. Așa între altele ni s'a spus că vom fi condamnați la sigur, căci D. Henry Catargi președinte inamovibil a fost ridicat la această demnitate din procuror amovibil, pentru ca conservatorii să aibă o secțiune de tribunal servilă.

Mărturisim că n'am voit să dăm crezământ acestor știri și așteptam ziua procesului.

Ei bine, în ziua de 15 Maiu, iluzia care ni-o făceau de magistratura tribunalelor noastre, a trebuit să dispară. Nu numai că am găsit trei magistrați servili (Henry Catargi, președinte, Fratostifeanu și Manu membri), dar am găsit ceva mai mult: am găsit niște adeverați bașabuzici, niște oameni fără scrupule, niște demni tovarăși ai ignobilului Paraschivescu. Acești trei magistrați au ținut să dovedească că Tribunalul secția II este o secțiune polițienească, unde judecata este o pură formalitate și în care condamnațiunile sunt de mai nainte

tioluite în cabinetul ministrului de justiție sau al prefectului Capitalei.

Inchipuiți-vă că în graba ce avea Tribunalul secția II ca să se conforme ordinului și să pronunțe condamnările, a refuzat martorii ce i-am propus pentru apărarea noastră. Acest fapt este neuzit. Nici în Turcia, nici în China nu se judecă ast-fel. Este ceva revoltător, este ceva monstruos ca un Tribunal să meargă cu pasiunea și cu servilismul până acolo în cât să judece numai cu marturii acuzării și apărării să nu-i permită a aduce marturi. Se vedea de mai nainte că noi suntem aduși cu scopul de a ni se citi o condamnațiune.

Inainte de intrarea procesului în fond, D. avocat G. Pallade, a cerut Tribunalului a se admite marturi, cu care se vor dovedi trei lucruri:

- 1) Că delictul de ultragii și provocarea la acest delict ce ni se impută, sunt delictul politice și ca atare decetrec de competența Tribunalului ordinar;
2) Că faptele ce ni se impută sunt imaginare; și
3) Că eu în special am fost cel atacat de bandele polițienești.

Aceste trei puncte principale care fac fondul procesului meu și primele două și fondul procesului D-lui Dr. Kitzu, aveau să fie dovedite cu marturi. D. Pallade a desvoltat în mod juridic aceste trei puncte, arătând cele petrecute la 5 Aprilie, și cum populația Capitalei care se dusesse la Cameră să-și exercite un drept constituțional și să protesteze în mod pacinic în contra legii maximumului, a fost brutalizată și șarjată. In acest moment D. Henry Catargi, președintele, intrerupe pe D. Pallade și întreabă: dar pietrele?... Imediat D. Pallade a explicat că pietrele nu sunt în cazul meu și al D-ului Kitzu, și că ele au fost posterioare învălmășeii de la Mitropolie. Pietrele au zburat mai târziu în piața Bibescu-Vodă, ca o consecință a brutalizării polițienești și ale șarjelor de gendarmi. Dar totuși adăugă D. Pallade: De sigur că D. Președinte s'a făcut numai ecoul dosarului, veduv de fapte în privința acuzărilor, și totuși pentru a avea mai multe elemente de făcut aprecieri și în privința pietrelor cerem marturi...

Responsul D-lui Pallade a fost zdrobitor. Inșă prin această intrerupere a președintelui am văzut deja că nu mai aveam în fața noastră un magistrat integru, dar pe omul guvernului, pus acolo să execute ordine.

D. Rahtivan procuror, ceru respingerea marturilor mei și al D-ului Kitzu sub pretext că știe D-sa ce are să spună marturii noastre.

D. N. Fleva răspunde procurorului că în ori ce proces corecțional se admite martorii ceruți de inculpați și că i se pare curios cum procurorul poate ști de mai înainte ce are să spună marturii, căci zice D. Fleva: înțeleg să știți ce are să spuie marturii comisarului Constantinescu; cu aceia v'ați înțeles mai înainte; dar cu ai noștri, nu v'ați înțeles... Și apoi mai departe D. Fleva arată că admitându-se marturi are să se poată vedea mai bine natura acuzațiunei și inamovibilitatea ei; că din actele aflate la dosar se vede că procesul e de natură politică, ceea ce face ca tribunalul să fie incompetent; și în fine că marturii ascultați în instrucțiune cum este și D. prefect al Capitalei nu este citat azi, și apărarea și-l însușește.

Aceste motive D. Fleva le desvoltă pe larg, dar Tribunalul după o deliberare de apoape o oră, adevă

după ce a primit toate instrucțiunile necesare, a venit în instanță și a spus—lucru fenomenal—că respinge cererea de marturi.

Atunci indignat de atâta mișelie, împreună cu Dr. Kitzu am plecat din instanță, lăsând pe acei magistrați bașabuzici să judece înscenarea cu martorii polițienești ai comisarului Constantinescu. Am văzut atunci că totul este ticluit, de mai înainte plănuit. Căci e revoltător și nedemn lucru când un magistrat inamovibil îmbracă toga servilismului, și se transformă în agent polițienesc. Cum? Să nu ni se admită martorii? Dar pentru ce, care e interesul? Noi știm pentru ce. Pentru că admitându-se marturi s'ar fi văzut infama înscenare, s'ar fi văzut ițele parquetului care a jucat un rol odios în afacerea de la 5 Aprilie, s'ar fi văzut că în realitate eu sunt cel maltratată și atacat.

Dar văzându-se toate aceste, condamnațiunea mea la un an și jumătate și a D-ului Kitzu la trei luni ar fi devenit mai grea, chiar pentru o conștiință maleabilă și fără scrupule ca a unui Henry Catargi.

Trebuie să se știe că azi magistratura la noi este o instituție inquizițională. Pentru că în ziua de 5 Aprilie am intervenit cu graiul și am spus unui gardist să nu stâlcească un om, am fost atacat, arestat preventiv o săptămână, iar în ziua de 15 Maiu judecat, fără a fi ascultați și martorii mei, și condamnat în lipsă la un an și jumătate închisoare; de asemenea Dr. Kitzu pentru că pansa un om rănit, a fost arestat și apoi condamnat la trei luni închisoare.

Și aceste răsbunări asupra noastră sunt, pentru că eu scriu în Adevărul și Dr. Kitzu pentru că este liberal. In ast-fel de împrejurări condamnațiunea mea și a D-ului Kitzu, rămân niște condamnațiuni monstruoase.

Ed. Dioghenide

Socialiștii în Paris

PARIS 16 Maiu.—Mai multe grupuri de socialiști, de aproape 20.000 persoane au făcut azi pelerinajul lor obișnuit la cimitirul Père Lachaise pe mormintele comunarilor impușcați în 1871. In interiorul cimitirului s'au arborat drapelul roșii. S'au pronunțat discursuri violente terminându-se prin cuvintele: „Trăiască Comuna! Trăiască revoluțiunea socială.“ Câteva învălmășeii s'au produs între manifestanți. Eșirea s'a făcut fără incident. Poliția n'a avut la ce să intervie.

INSTANTANEE

Iancu Ventura

Prefect al județului Iași, pentru că e cumnat cu primul ministru. Și e conservator tot din pricina acestei înrudiri. Remarcabilă nulitate politică, are o mulțime de puncte de asemănare cu cumnatul său. Tot inculț, tot șireț, tot fără scrupuluri, ca și c. c. Lascarache, îl intruce încă în unele privințe. Fost prefect la Botoșani sub regimul de la 1871-76, a lăsat acolo amintiri electorale ce nu se pot uita și și-a pregătit astfel terenul pentru prefectura de Iași, pe care o conduce sub tutela unui vice-președinte al Camerei și sub controlul politic al fraților Lochmann, în casa cărora și-a instalat clubul... politic. Pe timpul guvernului liberal își manifesta activitatea numai iscăind manifestele opoziției unite țesane.

Astăzi se ilustrează prin prigonirea ascunsă și sistematică a tot ce e junimist și printr'o frică epurească față cu consuli puterilor streine, chiar și cu cel grecesc. Când consuliul german din Iași a dat afară din consuliatul austriac pe procurorul general român, care voia să cerceteze cauzele sinuciderii reprezentantului austro-ungar, Iancu Ventura a făcut unile scuze prusacului, care insultase justiția noastră și s'a dus să primească cu pompă la gară pe un trimis al legățiunei austriace din București. Se fălește cu încrederea Regelui și cu depeșile telegrafice, pe care le primește de la A-cesta cu ocazia serbărilor dinastice. Are obiceiul de a vorbi prin delegațiuni: la consuliul județean prin D. Neculaț Gheuca, sau

prin oratorul C. Chr. Cerkez. In consiliul comunal și-a alcătuit o majoritate contra D-lui Pogor cu ilustrele sale creaturi politice: Ghițescu, Brudea, Spiridon, Jipa, porceliți la un loc: Grupul Ventura. Semne particulare: Nu e inculț în toate; e un meșter falsificator al alegierilor, demn prefect al cumnatului său.

Nix.

SATIRA ZILEI

„Cu glas bărbătesc“

In darea de seamă a Monitorului Oficial asupra paradei de la 10 Maiu, se găsesc multe mărgăritare de stil, care ar merita să rămăe pentru posteritate ca niște documente de neîntrecut Barnumism monarhic.

Nu putem să le relevăm pe toate, căci ar trebui să reproducem în întregul ei relația oficială; e destul să spunem, că la fie-care pas Monitorul Oficial vorbește de entuziasmul și de dragostea, cu care poporul capitalei ar fi salutat cortegiul regal în tot timpul paradei, pentru ca ori cine să vadă cât de întemeiate pe adevăr sunt ditrambele foaiel oficiale.

Monitorul Oficial a ajuns un fel de organ de reclamă pentru neputințioșii fizici și morali, cari formează dinastia de Hohenzollern și une ori această reclamă întrece limitele permise de buna cuviință, căci atinge lucruri indecente, rușinoase.

Intr'adevăr, iată un model de reclamă pentru Regele Carol:

Apoi, drapelule însoțite de gardel lor de onoare, fură așezate în curtea bisericii în fața Soveranului, care, cu glas bărbătesc, rosti trupel, cu acest privilegiu următoarea cuvântare:

Acest glas bărbătesc atribuit de scribul oficial lui Carol I este tot ce poate fi mai nepotrivit și mai indecent ca reclamă. Carol I și glas bărbătesc echivalează cu o frază tipică, obișnuită de către linguiștorii bătrânilor bogăți. Când vre unul dintre acești linguiștorii vrea să „atace“ cu bani pe vr'un unchiu bătrân, îndată-i toarnă în vr'o gazetă high-life fraza: Nonagenarul D. X., cu o ardoare juvenilă a înfruntat oboșala vârstei, și a stat nemăscat la balul cutare până la orele 9 seara. D. X. e un esemplu rar de rezistență la vârsta D sale.

Ardoarea juvenilă a D-lui X., și glasul bărbătesc al Regelui Carol sunt fabricatele aceleiași uzine și cu același scop.

Dar dacă se întâmplă ca septuagenarul flacău J. să aibă, pe lângă câte-va milioane, și intenții matrimoniale, atunci ardoarea juvenilă internă se complică cu oare-care artificii exterioare, cari fac pe aleasa inimii sale,—dacă e vr'o cocotă rafinată—să-i spuie, că nu l crede că are 70 de ani, că, de l'ar vedea pe stradă fără să-l cunoască, iar da cel mult 40 până la 45 de ani.

D-ta 70 de ani? Cine te crede? Dv. bărbății suferiți tocmai de peacatul contrar femeilor: Noi căutăm să spunem că suntem mai tinere, Dv. vă faceți mai bătrâni... Așa i-ar grăi cocotă și i-ar lăuda pērul negru, care e vâpsit, dinții albi, cari sunt falși și voinicia, care e artificială, obișnuită cu multe aparate și chinuri.

Glasul bărbătesc al lui Carol I ar corespunde aici căneli, dinților falși și celorlalte aparate de întinerire.

Și dacă, asemănat nonagenarului X., Regele e linguișt de lichelele conservatoare; asemănat septuagenarului flacău Y. Carol I are—având în vedere divorțul Său cu Regina Elisabeta—toate calitățile unui auto-reclamagiu, unul Barnum, pornit în pețire.

Ca huni prieteni, noi am recomanda lui Carol I să nu se oprească numai la glasul bărbătesc, căci atâta nu e de ajuns; și, dacă e vorba de reclamă cu sorți de izbîndă, să se ducă la Brown-Sequard și apoi să publice în ziarele streine o mulțumire publică pentru celebrul întineritor, care i-a redat tot ce M. Sa..... n'a avut până acum.

Satyr

DIN FRANȚA

PARIS, 17 Maiu.—D. Drumont a primit candidatura la deputăție ce i s'a pus în al 16-lea arondisment cu un program republican-liberal și antisemitic. D. Carnot fiind încă obosit, consiliul de miniștri nu și-a început ședința de cât la 10. D. Delcassé a comunicat o telegramă a D-lui Lanessan de la 22 Maiu anunțând că Kué a fost deslocaț aproape fără luptă de o coloană franceză. Kué a suferit mai multe atacuri. Asediatoriil erau în mare parte

Laotienii comandați de mandarinii Seamoe zil. Ei au avut mai mulți morți și răniți Francezii au avut 3 tiraliori răniți. In acest moment totul e în liniște. S'au luat măsurii pentru ca Kué să nu mai fie expus. PARIS, 17 Maiu.—In fața situațiunii la Siam în Egipt și în Madagascar, D. Millevoye a voit să interpeleze în privința întârzierii în numirea unui ambasador la Londra; însă a renunțat în urma declarațiunii D-lui Develle că această numire este iminentă.

Camera a adoptat cu 431 voturi contra 44 proiectul prorogând până la 30 Iunie taxele actuale de vamă asupra petrolului. D. Terrier a declarat că negociațiunile cu puterile interesate vor reuși negreșit până la finele lui Iunie.—După cererea D-lui Peytral, camera a decis să numească Marți comisiunea bugetară.

Hoți mari și hoți mici

De cât-va timp avem marele noroc de a pune mîna pe acte autentice, oficiale, ori de câte ori vroim să arătam batăile, afacerile scandaloase și hoțiile patronate de imaculatul prim-ministru conservator Lascar Catargiu.

De astă-dată ne-a căzut sub ochi o plângere trimisă de un fost funcționar inferior, implicat în hoțiile de la percepția din Brăila, D-lui inspector financiar Constantinescu.

Se știe că așa zisii vinovați au fost dați în judecată. Nu se știe însă de ce au fost scoși din proces sefiți sub carți, niște simpli agenți de percepere, au putut fura 41 mii lei.

In plângerea adresată inspectorului Constantinescu, se denunță formal dot D-ni mai bine puși, Ștefan Murat și I. Mândroviceanu, foști perceptori at orașului Brăila. Denunțatorul citează cazuri cunoscute, arătând datele, martorii și registrele cu care se pot dovedi incasările ilegale și falsurile în acte publice comise de acei domni.

Și în loc să fie arestați împreună cu mici funcționari cari n'au făcut alt de cât au imitat, în mic, exemplele date de dănsii, ei sunt liberi și respectați, numiți în funcțiuni însemnate. D. Ștefan Murat, dacă nu ne înșelăm, e numit casier general sau director al unei sucursale a Creditului agricol, adevă și înțat; iar D. I. Mândroviceanu e subprefect în județul Brăila. Hoții mici sunt băgați la închisoare, hoții mari sunt împotăși!

Păstrăm însă copia ce am scos-o după denunțarea adresată D-lui inspector Constantinescu, și așteptăm rezultatul cercetărilor sale, care credem că nu vor întârzia.

Argus

DIN GERMANIA

Discursul marelui duce de Baden

Discursul ținut de Impăratul Wilhelm a arătat cât de șubred e principiul constituțional, cum că regii stau în afară de luptele dintre partide, la care nici nu iaș parte. Prin discursul său monarchul Germaniei s'a coborât până la a lua parte și la campania electorală.

Văzând că șansele proiectului militar și ale partidelor de guvernământ sunt mici, el a căutat să le mulți dar nedisciplinați. Aceasta a fost altă dată și părerea lui Wilhelm al II lea și a cancelarului de Caprivi. De când însă cu proiectul militar, acești doi din urmă susțin contrariul. In zadar li-se amintesc declarațiunile lor de altă

Pentru azi avem de înregistrat un nou discurs al unui cap încoronat, și anume al marelui duce de Baden, unchiul Impăratului, discurs care a stărnit o vie polemică. Marele duce de Baden, după o inspecție militară la Heidelberg, a adunat în jurul său pe ofițerii superiori și, după ce a apelat la patriotismul poporului, a zis: „Principiul pentru o armată bună nu este cantitatea ci calitatea trupelor; cu puțin dar buni soldați poți face mai mult de cât cu mulți dar nedisciplinați“. Aceasta a fost altă dată și părerea lui Wilhelm al II lea și a cancelarului de Caprivi. De când însă cu proiectul militar, acești doi din urmă susțin contrariul. In zadar li-se amintesc declarațiunile lor de altă

din despre valoarea unei trupe, despre relația dintre cantitate și calitate; astăzi ei ridică din umeri și cer simplu încă 80 000 soldați.

Campania electorală

Impăratul Wilhelm a crezut de cuviință de a mi se adăga la discursul său pe care l'am pomenit într'un articol special și un supliment de discurs. La Götting unde s'a inaugurat zilele acestea un monument al decedatului și primului împărat al Germaniei reînscute Wilhelm I. înrului monarh a vorbit din nou despre proiectul militar. De astă dată, ținând cont de impresia rea ce a produs chiar în cercuri monarchice primul său logos, a fost cu mult mai paclnic în limbaj. N'a mai fost vorba de conflict constituțional ci numai de pericolul în care s'ar afla Germania, când proiectul militar n'ar trece. A apelat din nou la patriotismul germanilor, după părerea unanimă însă în zadar.

Prin discursul său Marele Duce de Baden s'a pus în direcția contrazicerii cu împăratul. Aceasta a impresionat penibil cercurile favorabile proiectului militar, căci fără îndoială opoziția va exploata în actuala campanie electorală declarația Marelui Duce în contra acestui proiect și nu fără de succes. În mare încurcatură au fost puse și oficioasele și presa partidelor de guvernământ, care au greaua sarcină de a susține proiectul militar. Din această încurcatură au căutat să scape printr'un mijloc simplu dar și foarte naiv, omițând din discursul Marelui Duce cuvinte re-ative la relația dintre cantitate și calitate. Acest mijloc însă nu li a reușit de loc, căci zările din opoziție publică întreg discursul și îl comentează cum se cuvine.

Impăratul Wilhelm este pentru proiectul militar, Marele Duce de Baden pare a fi contra lui; lucrurile promit a deveni din ce în ce mai interesante.

Faptul că împăratul prin discursurile sale în favoarea proiectului și cu scopul vădit de a influența alegerile s'a coborât în arena luptelor politice, a nemulțumit și continuă a nemulțumi chiar pe monarchiști. Ei pretind și nu fără dreptate că împăratul Wilhelm prin acea că se angajează cu toată autoritatea sa pentru proiectul militar face din alegerile din Iunie unde adevărat plebiscit între voiața Coroanei și a poporului. Că răspunsul va fi defavorabil Coroanei, aceasta nu și-o mai ascunde nimenea. Că pe de altă parte un as-fel de rezultat al unui plebiscit sdruncină până în temelii autoritatea monarchică, aceasta se înțelege de la sine. De aceia, presa monarchistă ar fi dorit și ar dori ca Wilhelm al II să mai tacă din gură, căci și strică numai sieși și mai îngreunază situația partidelor de guvernământ.

Din aceleași motive presa democratică își treacă mâinile de bucurie când împăratul vorbește, căci n mic nu poate să slăbească așa principul monarchic și autoritatea Coroanei de cât intrarea posesorului ei în lupta dintre partide, în lupta militantă și acerbă.

În mare încurcatură se află marelui partid al centrului catolic. E divizat în toată țara, membri cei mai marcanți nu vor să mai candideze. O parte e pentru, o altă e contra proiectului militar. Din această cauză n'a putut să lanseze încă nici un manifest electoral.

C. H.

Revizuirea în Belgia

BRUXEL, 16 Mai. — Uniunea liberală a adoptat ieri în ședință penară o moțiune felicitând membri stângi radicale de atitudine lor în chestiunea revizuirii și exprimând dorința de organizare a partidului progresist în vederea alegerilor, care sunt iminente. În alegerea este ast fel stabilită între toate fracțiunile liberale.

INFORMAȚIUNI

Incunoștiințăm pe toți abonații și corespondenții noștri că Redacția și Administrația ziarului nostru, s'a mutat în strada Biserica Eni No 3.

Un cetitor al nostru ne relatează că trecând pe lângă cazarma Cuza și văzând în curtea cazarmii că batalionul de vânători făcea instrucție sub comanda prințului Ferdinand însuși, s'a oprit să vadă cum comandă prințul.

După ce puse batalionul în mișcare — adaugă cetitorul nostru — și după câte va mânuiri ce le facu, unul dintre soldați greși. Prințul se du e la el și îi irase două palme, faptă ce nu e demnă de un viitor Rege.

Fapta poate să nu fie demnă de un viitor Rege, e însă foarte demnă de tinerul Ferdinand de Hohenzollern.

Ori-cum, e trist să vezi că însuși prințul moștenitor al coroanei, — fie și presuntiv, — bate pe soldați. Ce să mai zici de cei de sub densus?!..

Soldatul a făcut o mișcare greșită și a fost batut de prinț. Judece ori-cine ce i s'ar fi cuvenit prințului pentru... mișcările greșite numai în alacerea Văcărescu.

Nemțșorul poate nu înțelege gravitatea faptelor lui. Aceasta însă nu-l face să fie iresponsabil de ele, întru cât nu e nici Rege, nici interdict.

Pentru D. general Jak Lahovary, ministru al departamentului de război:

Bătăia în armată este desființată.

Cu toate acestea maiorul Ferdinand Hohenzollern, de la batalionul al doilea de vânători, — care, în treacăut fie zis, nici n'a trecut esamenul de maior, — a avut curajul de a palmui, în ziua de 15 Mai, pe un soldat care a făcut în front o mișcare greșită.

Notă aducem acest fapt la cunoștiința D-lui ministru de război și îi cerem să ia măsură în contra maiorului abuziv.

Numele de Ferdinand Hohenzollern nu poate asigura impunitatea maiorului delincent.

Maiorul Ferdinand Hohenzollern e dator să respecte legea; și când n'o respectă, ministrul de război e dator să-l cheme la respectul ei și să-l dea în judecata consiliului de război.

Cerem deci darea în judecată a maiorului Ferdinand Hohenzollern pentru faptul că a lovit un soldat, în contra prevederilor formale ale legii, dând un rău exemplu inferiorilor săi.

Astăzi se va face la Cameră alegerea mitropolitului. Ședința va fi prezidată de Mitropolitul Moldovei, care e și candidatul liberalilor.

Conservatorii fac propagandă pe capete pentru alegerea lingușitorului călugăr Ghenadie de Argeș.

Se zice însă că mulți dintre conservatori și în specia grupul Păucescu vor vota contra lui Ghenadie.

Aflăm că în Brăila s'a ivit vërșatul negru. Septămăna trecută s'a constatat mai multe cazuri.

Cerem serviciului sanitar să ia măsură urgente spre a nu se întinde epidemia.

Duminecă au avut loc în grădina publică din Brăila serbările populare în folosul inundațiilor organizate din inițiativa D-nei Eufrosina Chr. Sulioi.

A apărut al treilea volum de Nuvele al D-lui Victor Crăsescu (Stefan Basărabeanu).

Volumul cuprinde șase nuvele și are 168 pagini. — Prețul 1 leu.

În sesiunea viitoare curtea cu jurați din Craiova va judeca procesul casierului gărei, Luca Iulian, care fugise la Milano cu suma de 75.000 lei.

Ministrul C. O. Anescu, general Lahovary, și Take Ionescu au fost însărcinați de consiliul de miniștri cu alcătuirea programului de înmormântare a regretatului general Florescu.

Genera ul Algiu a și plecat la Viena spre întimpinarea și însoțirea corpului.

Conservatorii din Bër'ad au ținut Marți seară o întrunire în casele D-lui Antoniu spre a discuta persoana care să ocupe locul de președinte al comitetului executiv în locul decedatului Ștefan Sturdza.

Fiind că întrunirea s'a ținut în casa D-lui Dr. Antoniu, cei de față au votat pentru D-sa, mai ales că înainte de vot s'a servit și oare-care șampanie celor de față.

Practici conservatorii: pe bătași îi cinstea cu cărnați și vin iar pe politicieni cu șampanie!

În articolul publicat în numărul nostru ilustrat de Lun 11 Maiu relativ la nereglele de la C. F. R. s'a pomenit și numele D-lui Fayod, trecându-se între așa ziiți ingineri, a aturea cu alții cari n'au titlul de inginer și sunt în același timp străini.

D Fayod s'a prezentat er la redacția noastră și ne-a prezentat un certificat al școlii politehnice din Zurich, în care se atestă că D. Fayod a urmat cursurile acei școli de la Octombrie 1868 până la Martie 1873 și alte certificate din partea mai multor societăți de construcții din diferite State, unde a lucrat ca inginer. Luăm act de aceasta.

Eri la Cameră D. Ghițescu deputat de Suceava a interplat pe Take Ionescu asupra hoțiilor Episcopului Ghenadie (Argeș) publicat în Adevărul de Lun.

ALFRED DE MUSSET

O VICTIMĂ

— Te întreb ce voești să faci o sërmană cusătorii tinăre și dragută, care împlinesc abia 18 ani, și deci dorințele nebune încep s'o stăpînească?

Singura carte ce ține pe masă, e un roman, unde nu găsești alt ceva de cât amor; neavind nici un exemplu bun, nu poate să și ucidă singura simțirile sexuale.

Coase la o fereastră ce dă într'o uliță părăsită din cauza poliției, care oprește a trece vr'o procesiune sau ceremonie mai deosebită.

În această stradă trec numai pilcuri de fete, furișându-se pentru a se vinde cu voea aceiași poliții; ce voești să mai faci nenorocita victimă după ce trudindu-și minelne și ochii, lucrind toată ziua la o roche sau la vr'o pălărie, obosită, privește cum se pierde noaptea în întuneric?

Vede rochia pe care a cusuto, pălăria pe care a croit-o cu slabele și plâpîndeale ei minii pentru o bucată de piine împodobind corpul și capul uneia din acele fete desfrinate.

De altă ori pe zi, oprindu-se cite o trăsură la ușa sa se scoabă o femeie de stradă avind număr ca și birjea care o poartă și cu un aer desprețuitor schi monosindu se în fața unei oglinzi. Încearcă, necăjind de nenumărate ori, ja nicea și suferitoare muncă, a nopților sale dormite.

Vede pe această femeie, vede cum scoate din buzunar cîți-va napoleoni, cînd ea, abia ciștigă unui pe săptămîna, o privește de sus până jos, îi admiră gîteala sa, o urmărește până la scara...

Și apoi ce mai vrei să faci?

Cînd noaptea-i tăcută, întunecoasă, cînd lucrul lipsește cu desăvîrșire, cînd mama nenorocitei zace bolnavă în pat, doborâtă și de pofta sălbatică a tineretei, deschide ușa, iutinde mîna, și .. oprește un trecător.

Monom.

DIFERITE STIRI

DIN ȚARA

Din Craiova ni se comunică următoarele:

Maî zilele trecute sub-comisarul Marin Demetrescu din culoarea de roșu ședea la caffè-chantant Tomescu din strada Kogălniceanu. Acolo era mai multă lume și pe la orele 11 și jum. un Domn împreună cu o Damă ese și se îndreaptă spre casă. Sub-comisarul Demetrescu, se repede pune mîna pe Damă care era cu acel Domn (și care nu era de cât vara sa) și o țărăște spre otelul Europa.

Acea Doamnă începu să țipe, se stînese multă lume, și brutalul sub-comisar o țiri înainte iar la rugămintele celor de față, el răspunde că știe el ce face și că e treaba lui. Sub-comisarul Demetrescu voia să o ducă la otelul Europa pentru a o da în mîna unui grecoțelii care o vîzuse trecînd pe acolo cu vîrul ei și i-a plăcut. Sub-comisarul în schimbul unei sume de bani se angajase că el poate să-i aducă pe acea Damă.

Atragem atențiunea celor în drept asupra acestei pîrări încalificabile a sub-comisarului Demetrescu.

Cu începere de la 20 Maiu, orele de cancelarie la direcția C. F. R., vor fi de la 7 dimineața până la 1 p. m.

Vr'o 20 de arestanți ai penitenciarului de la Slanic (Prahova), conduși de vestitul Venescu, autorul împătritei crime din Tabaci (București), au făcut, lucrînd timp de trei luni, un canal de cinci metri lungime și de un metru înălțime, prin care voiau să evadeze. Din fericire, fură descoperiți și astfel se evită evadarea unor asasinii din cei mai primejdioși.

Încă o lucrare de valoare a apărut din laboratorul de medicină operatoare și anatomie topografică a Facultății de Medicină din București, dirijată de D. Profesor Demosthene. Aceasta este teza inaugurală a tânărului doctor I. Potârca susținută Sâmbată 15 Mai și al căreia subiect a fost: Esofagotomia intratoracică prin miastismul posterior.

Autorul după cercetări minuțioase făcute asupra cadavrelor și a animalelor vii (câini), ajunge a indica această intervențiune chirurgicală pe o altă cale de cât pe aceia pe care au indicat-o autorii streini ce s'au ocupat cu această cestiune. Lucrarea mai conține o mulțime de desene originale copiate de autor după preparațiuni naturale, executate în laborator și cari fac atât de plastică expunerea acestei teze.

Felicitînd pe tînărul doctor și pe maestrul său, D-nul profesor Demosthene, sub controlul și dirigerea căruia s'a executat o așa excelentă lucrare, le urăm în același timp să aibă cât mai mulți imitatori; căci dacă am vedea apărînd mai des asemenea lucrări pe arena cercetărilor științifice din laboratoarele noastre, atînci suntem siguri că oportunitatea tezelor inaugurale nu ar mai fi pusă în discuție și promovatul nu ar mai considera lucrarea sa ca o formalitate inutilă și costisitoare.

"Fatria" Societatea Română de Asigurare în București, a început operațiunile ei în toată țara și anume în bransele următoare: Asigurări asupra casului de moarte și de viață, de zestre, de asociațiuni garantate în diferite combinațiuni foarte favorabile.

Atât condițiunile de asigurare după principiul celei mai moderne cât și tarifele efitine oferă publicului osebite avantaje Birourile direcțiunii se află în str. Smărdan 15.

DIN STREINATATE

Ca răspuns la manifestările conservatoare, partizanii bilului Home-rule au organizat o manifestațiune dintre cele mai impozante la Londra. Manifestații, în număr de peste 15,000, au mers la Hyde-Park unde s'au ridicat 13 tribune de pe

care oratorii liberali au explicat mulțime însemnătatea proiector prezintate parlamentului de către D. Gladstone și în special bilul Home rule.

Oratorii au blamat obstrucționismul conservatorilor și au declarat că în caz cînd bilul Home-rule, prin care se emancipează Irlanda, va fi respins de către camera lorzilor, partidul liberal va primi cu satisfacțiune acest conflict între puterile poporului și înalta Cameră care ast-fel va deveni și mai impopulară deschizînd ochii poporului englez asupra piedecelor ce se pun reformelor democratice de către această instituțiune de privilegiată.

Din cei 397 de deputați cari au făcut parte din Reichstagul german, 78 nu se vor mai prezenta la alegeri. Acest număr se descompune astfel: 2 socialisti, 2 conservatori, 1 din partidul imperiului, 11 naționali liberali, radicali 11, catolici 23, printre cari și contele Ballestrem, șeful partidului, 3 democrați, 3 alsacieni, 1 guelf, 1 antisemit și 2 dintre cei neînregimentați în nici un partid, printre cari și prințul Bismarck.

File rupte din album

Care om e nefolositor? — Acela, care nu știe nici să poruncească, nici să se supue.

Gothe.

Fericiți sunt acei cari știu! mai fericiți sunt acei cari muncesc! și mai fericiți încă acei care știu și muncesc.

Ktzel

Francheta nu constă în a spune ceea ce gîndești, dar a gîndi ceea ce spui.

Livy

Gîndirea geniului este proprietatea omeirei.

Malesherbes

Un ultim cuvînt

Dialog între doi noui căsătorii: — C-ști, scumpul meu? — Negreșit!... cînd cine-va e singur i se urește. — Singur! Dar eu nu sunt cu tine? — Ei! știu bine că bărbatul și femeia face una și aceeași ființă.

ARTA ȘI SOCIALISMUL

Conferința D-lui Const. Mille

Duminecă pe la orele 2 după amiază D Const. Mille și-a desvoltat în sala stabilimentului Hugo conferința D-sale intitulată Artă și Socialismul.

Conferențiarul începe prin a spune că un titlu mai potrivit și mai just pentru conferința sa ar fi fost: Artă în societatea socialistă.

În partea întâia a conferinței sale D. Mille a expus în mod succint teoria socialistă, privind societatea în mișcare, în vecinică prefacere, în trecerea ei de la o formă mai înapoiată la alta mai desvîrșită, a arătat cum factorii desvîrșii în actuala societate capitalistă-burgează duc la societatea socialistă și a răspuns tot odată unor obiecțiuni pe care economiștii și oamenii politici burgeji — între cari mai de curînd Richter — le-au făcut și le fac socialiștilor, precum d. e. aceea că ei au alcătuit un plan fantastic al societății viitoare până în cele mai mici și mai neînsemnate detalii ale organizației sale, obiecțiune gratuită și naivă în același timp: tot ce pot face și tot ce fac socialiștii este să constate că societatea merge înainte, către altă formă, și să caracterizeze forma socialistă în liniamentele ei generale.

Caracteristica societății viitoare socialiste nu poate fi alta de cât naționalizarea mijloacelor de producțiune și repartițarea colectivă a produselor obținute prin munca colectivă a tuturor membrilor societății.

După aceste lămuriri succinte asupra

FOIȚA ZIARULI „A DEVERUL“

(98)

FORTUNE DU BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la Loja sîngerată)

CAPITOLUL VI

— Nimeni nu va crede, zise D-na Cambry care își revenise deja în sine. În adevăr, trebuie ca D-șoara aceea să fie nebună. Imi pare rău că n'atî venit să mi spunefi și să mi-o arătați pe acea obraznică ce m'e confundă cu vre-o prietenă de a D-nei d'Orcival.

— Nu puteam căci D. Darcy era cu Dv. și m'e temeam să nu l'jignesc. Dar trebuie să fi vîzut-o Dv. pe Claudina în timpul reprezentației. Era într'o lojă ceva mai departe de Dv.

— O femeie brună, mică... cu rochie deschisă și cu nișe și brilante mari în urechi. — Tocmai Era c'un străin cu o înfățișare de vîntor de casă mare.

— Chiar așa. Acum, imi aduc aminte că am remarcat-o din cauza tinutei sale

puțin convenabilă. Claudina, ziceți că se numește?

— Claudina Rissler și locuiește în strada Lissabona. E o persoană foarte cunoscută. O întalnesci la Bois, la Champs-Elysées, la teatru...

— În o mulțime de locuri unde nu merg eu. Cu toate astea... D-na Cambry se opri.

— Ce e? întrebă dînsa cu nerăbdare pe feciorul care se arată la colțul alei.

— D. Roger Darcy a sosit și întrebă dacă Doamna bine voește a-l primi.

— Negreșit. Spune-i că sunt în grădina.

— Vizitiul întreabă dacă Doamna voește să inhame pe cei doi murgî săi pe cei negri.

— Vreați să nu inhame de loc. Nu voiți eși.

— Și v'eduva reluă, adresându-se lui Nointel:

— Vom afla de la D. Darcy aceea ce doriți atata să știți. Dacă ve pot îndatora, fiți siguri că nu voiți pierde ocazia.

Devenise iarăși dulce. Nu mai avea mișcări nervoase, nici fulgere în privire. Voraci era liniștită și atitudinea corectă. Ai fi jurat că până atunci nu vorbise de cât de lucruri indiferente. Căpitanu părea mai mișcat de cât dînsa și într'adevăr era, căci se întreba cu o neliniște destul de puternică, ce știri aducea judecătorul de instrucție? Ascultase ei oare pe D-na de

Barancos? Și ce față luase interogatorului?

D Roger Darcy se prezentă, lăsînd a se vedea oare care surprisă la vederea lui Nointel; dar nu-l făcu neplăcere, îl salută chiar cu multă politețe, după ce s'erulă mîna D-nei Cambry.

Acest început era de bun augur.

— Domnul a venit să mi anunțe moartea surorii Bertei, începu v'eduva.

— Am fost informat de foarte de vreme de cele ce s'au petrecut astă noapte în strada Caumartin, zise magistratul.

Gaston a venit la mine de dimineață să mi spună de tristul desnodământ al unei triste istorii. Bine a făcut că s'a grăbit căci de pe la orele nouă am fost chemat pentru o afacere care stă în legătură cu a D-rei Lestérel.

— Ordonanța de stingerea urmărire, s'a dat, nu-i așa?

— Am iscalit-o azi, scumpa doamnă. Aș fi voit să anunț eu însumi D-rei Lestérel hotărîrea ce am luat în perfectă cunoștiință de cauză și să-i arăt toată stima ce am pentru D-sa; dar e reținută lângă patul de moarte al D-nei Crozon. Am însărcinat pe nepotu meu s'o întalnească.

— L'atî autorizat să i spună Bertei că nu mai desaprobați căsătoria lor.

— Pentru ce așa d-saprobă-o? N'o doareți Dv. din toată inimă? zise judecătorul zîmbind.

— Bunul meu amic, m'e faci foarte fericită. Astfel dar, de nu te mai îndoiești

de scumpa mea protejată... totul s'a luminat și nu va mai fi vorba de această îngrozitoare afacere... s'a sfârșit cu ea.

— Din contră, abia s'a început, sau cel puțin, ea intră într'o fasă cu totul nouă. Tocmai astia și sunt foarte vesel că în-tâlnesc pe D. Nointel la Dv. căci, D-sa a luat o parte foarte activă la această transformare și pot să-i dau siguranța că totul s'a petrecut ast-fel după cum putea să sper.

— Domnul meu, zise căpitanul, foarte atins de acest limbaj simplu și demn, nu știu cum să vă exprim recunoștiința mea.

— Nu mi datoriți nici o recunoștiință. Am judecat după conștiința mea, și am căpătat încredințarea că D-na de Barancos a spus adevărul despre toate punctele.

— Ati v'ezut-o!

— V'ezut și ascultat timp de o jumătate de zi. A intrat în cabinetul meu la orele nouă, azi dimineață, și-a eșit a-cum; iar lojiera ceva mai tîrziu. V'e mi-arați c'am procedat așa de iute? Întă ce s'a întimplat.

Ieri, întorcându-mă acasă de la teatru, am găsit o scrisoare adusa de un express de la Sandouville Marchisa imi scria că deja trebuie să fi fost înștiințat de Dv de viitoarea sa vizită, că în timpul nopțel se va întoarce în Paris și că la cea întâi oră va fi la Palatul Justiției. Azi,

dimineață, prin zori, am fost în picioare și am trimis îndată o citație femeii Majoré. Imi spuseseți Dv. căt serviciu putea ea s'aducă instrucției și țineam s'o am sub mîna la un moment dat.

Nu fără greutate s'a resemnat să se supună. Își închipuia că venise s'o ia la închisoare. Și, drept vorbind, i s'ar fi cuvenit întru cât-va; dar îi iert nepricepe-re și încapățînarea, din cauza unei voinți ce a arătat astăzi cînd am interogai-o. De altminteri, noua sa depozitiie a luminat multe puncte rîmase întunecate și dacă, după cum nu m'e îndoiesc, descoper în curînd pe vinovată, apoi numai D-nei de Barancos și lojierii datoresc acest succes.

— Dar proba a avut loc? întrebă re-pede căpitanul.

— Presupun că ați pus deja pe D-na Cambry la curent cu situația?

Am avut onoarea de a spune Doamnei Cambry, că marchisa nu 'și ascunde nici veechea legătură cu Golymine, nici vizita la balul de la Operă în loja Juliei d'Orcival; dar că ține și poate să se justifice de omor, să se justifice într'un mod foarte vădit, dovînd că în loja trei femei au intrat și că nu dînsa a intrat cea din urmă.

(Va urma).

teoriei socialismului modern, date pentru o mai bună înțelegere a subiectului ce și-a propus să trateze, D. Mille trece la cesiune. Arată că aria, această resfrângere a naturii prin un temperament, se schimbă după forma producției în diferitele epoci, rămânând totuși un fond comun. Așa, artiștii din zilele noastre, produs al împrejurărilor naturale și sociale de astăzi, sunt reduși a se servi în mare parte de vechiul material, din timpurile cele mai depărtate ale clasicismului grec și latin pentru plasmuirile lor artistice. În pictură, în sculptură, în poezie anticivitatea ne dă și azi modele, tipuri, și ori-ce abateri de la ele e considerată ca o nesocotire a simțului estetic, etc.

Se face o obiecțiune: În societatea de astăzi se produc opere de artă sub imboldul trebuinței ce are artistul de a-și asigura existența. Fără acest imbold, aria n'ar exista. Și de oare-ce în societatea viitoare, socialistă, existența fie-cărui om va fi asigurată, urmează că în acea societate arta va dispărea.

D. Mille arată că de greșită e această obiecțiune. Recunoaște că se fac lucrări de artă, în poezie, pictură, sculptură, etc., avându-se în vedere câștigul bănesc; a-aceasta însă e arta mercantila, mai tot-d'a una o artă viciată, întru cât se adaptează gusturilor neformate, necioplite ale păturilor conducătoare, înbuibate de bine, doritoare să petreacă și setoase de senzații. Romanele cu câte patru sinucideri și șapte otrăviri la fie-care capitol, piesele teatrale, lugubre și senzaționale, tablourile depinse după gustul rudimentar al burta-verzimei semi-culte, — toate aceste sunt artă, dar artă negustorească. Adevărații artiști însă nu produc sub imboldul interesului bănesc, sau cel puțin acest imbold nu e factorul de căpetenie; ei produc sub un imbold sufletesc, cu mult mai nobil, sub imboldirea unei plăceri intelectuale; de aci o concurență între artiști ca să producă mai bine, opere mai de valoare, să-și facă numele mai nemuritor în istoria omenirii... Acest sentiment va exista în tot-d'una, deci și în societatea socialistă, — și mai ales atunci, când artistul se va simți mai adăpostit de mizeriile prozaice ale vieții.

Not am putea spune ceva mai mult, am putea spune că artistul va fi nevoit — o nevoie fiziologică — să producă, de oare-ce nefiind redus a munci atât de mult pentru existența de toate zilele cât muncește astăzi în majoritatea cazurilor, ei n'ce-ându-i-se de cât o muncă fizică relativ mică pentru a avea existența asigurată, el va trebui să caute în alte ocupații o descărcare a prisosului de energie nervoasă, pe care organismul omenesc o acumulează în ceasurile de odihnă și această descărcare nu o va putea face în chip mai plăcut pentru el de cât producând opere de artă, făcând descoperiri științifice, etc.

Conferențiarul constată că începuturile ce se observă în zilele noastre ca o îndrumare spre arta viitorului sunt slabe, de și menirea lor e mare. Epoca prin care trecem e o epocă de tranziție, Confuzia, întunerecul, nesiguranța sunt intim legate de aceste epoci. Apoi aceste începuturi se datoresc tinerilor burghezi cari nu pot simți destul de adânc durerile și mizeriile proletarilor.

Până la definitivă statornicire a societății socialiste confuzia și întunerecul acesta vor mai dura poate chiar mai pronunțate de cât astăzi. Dar odată cu limpezirea acestei turbureli în viața socială, arta va lua și ea o altă direcțiune bine definită, sub influența noului mediu social.

Cum va fi arta viitorului? Conferențiarul nu poate da un răspuns categoric, după cum nu se poate răspunde cum va fi organizată societatea în detaliile sale. În trăsături generale se poate însă spune că arta în societatea socialistă se va deosebi de arta de astăzi; arsenalul mijloacelor artistice se va îmbogăți, potrivit noulor factori cari au făcut viața societății să fie din ză în ză mai complicată; femeia fiind privită ca egală bărbatului, iar nu ca o „sclavă adorată”, se poate prevedea că toată poezia lirică de astăzi, cu flori și stele, va dispărea. Și caracteristica artei din societatea viitoare va fi îmbrățoșarea tuturor ideilor de bine, aspirațiilor celor mai morale și năzuințelor spre o universală simpatie și înfrățire între oameni.

D. Mille a făcut în cursul interesantelor sale conferințe multe observații, pe care nu le putem releva aci, dar care nu rămân mai puțin juste și nu îndreptățesc mai puțin simpatia cu care conferința a fost primită de auditor, liniștea și atențiunea cu care ea a fost ascultată.

Am dori ca D. Mille să-și tipărească conferința. Ea ar forma o broșură care ar putea fi citită cu folos de ori-cine.

Desbaterile Parlamentare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 15 Maiu 1893

Pensiunea de 1000 lei a D-lui N. Blaremberg pusă la vot se declară nulă. Luni se va vota din nou.

D. general Manu anunță că Marți va avea loc alegerea de mitropolit primat. Se continuă discuția legii sanitare.

D. L. Catargiu răspunde D-lui Fleva și spune că s'a făcut legea sanitară ca să se termine cu abuzurile și că Doctorii cumulați prea multe posturi și nu făceau nimic.

D. Docan constată că sunt un foarte mare număr de streini în serviciul sauitar.

D. L. Catargiu spune că lipsesc medicii români și că ei sunt preferați în tot deauna. Discuția se închide și legea se ia în considerație.

Legea se votează pe articole. Ședința se ridică la ora 6.

(Ședința de la 17 Maiu 1893).

Președinția D-lui general Manu. Prezenți 92 deputați. Camera trece în secțiuni.

La ora 3 ședința se redeschide. D. Ghițescu face o întrebare asupra hoțiilor Episcopului Ghenadie de Argeș, denunțate în Adevărul de ieri.

D. Președinte spune că D. Take Ionescu ne fiind aci întrebarea trebuie amânată.

D. Comăneanu propune ca membrii comisiunii șocotelelor să nu aibă diurnă de cât pe zilele ce vor lucra (aplaude).

Se admite urgența și se trimite la secțiuni.

D. Ghițescu repetă din nou întrebarea sa, asupra hoțiilor Episcopului Ghenadie și adresează o interpelare.

Voci: în ce ziar. D. Ghițescu sunt reproduce în ziarul Adevărul.

D. Take Ionescu declară că n'are nici o cunoștință dar nu voeste să știe de cât pe zilele ce vor lucra (aplaude).

— Incidentul se închide.

Se intră în ordinea zilei.

Pensiunea D-lui Blaremberg se primește cu 63 voturi pentru și 25 contra.

— Se votează legea sanitară în total cu 70 voturi pentru și 17 contra.

Se pune la vot împrumutul Comunei București de 1.500.000 lei pentru repararea stricaciunilor produse de inundație și se votează cu 63 voturi pentru și 3 contra.

D. C. C. Dobrescu-Prahova interpelează asupra unor înființări de nouă taxe în comuna Ploesti și care sunt foarte injuste.

D. Dobrescu arată cum se percepeau aceste taxe într'un mod neomenos și cum se plangeau cetățenii asupra lor.

D. L. Catargiu răspunde D-lui Dobrescu.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 15 Maiu 1893

Se votează cu unanimitate propunerea de a se așeza bustul generalului Florescu în incinta Senatului.

Se citește proiectul de lege prin care se deschide ministerului lucrărilor publice un credit de 700 mii lei pentru reparări de poduri și construirea unuiu peste Siret la Barboși.

D. C. Urdăreanu atrage atenția ministrului asupra necesității unui pod între Severin și Cladova.

D. C. Olănescu spune că s'au făcut deja studii necesare.

Proiectul se votează cu 56 voturi, 1 contra.

D. General Lahovary depune un proiect de lege prin care se autorizează Eforia spitalelor civile să facă un împrumut de un milion 500 mii lei.

Senatul trece în secții.

La reluarea ședinței se votează fără nici o discuție proiectul de lege prin care se fixează contingentul armatei pe anul 1894; asemenea și împrumutul Eforiei și alte împrumuturi a diferite comune.

Ședința se ridică la ora 5 și un sfert.

Alegerea Primatului

După Te Deumul oficial la Mitropolie, membrii sf. Sinod, ai Senatului și ai Camerei, s'au întrunit în localul adunării deputaților, convocați în mare colegiu electoral pentru a proceda la alegerea Mitropolitului primat.

Toate tribunalele sunt pline de lume. Ședința se deschide la ora 1 jum sub președinția I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei, asistat de S. S. Arhiepiscopul Calistrat Orleanu, secretarul sf. Sinod, de D-nii C. Fotin și D. Cernătescu secretari ai Senatului precum și de D-nii A. Simu și Deșliu secretari ai Camerei.

La apelul nominal răspund: Membrii ai Sinodului . . . 15 Senatori . . . 69 Deputați . . . 110 Total . . . 194

D. A. Simu citește legea pentru alegerea mitropolitilor și episcopilor.

Se începe votarea la ora 2 fără un sfert.

(La ultima oră vom da rezultatul votului).

Literatura și Știința

DIRECTOR: CONST. DOBROGEANU-GRAREA

In editura librăriei Graue — Un volum 5 lei —

Băile „Lacul-Sarat”

De la 10 Maiu curent stagiunea Lacului-Sarat s'a deschis cu noul îmbunătățiri introduse în serviciul stabilimentului.

Musica se află deja în stațiune. Asemenea serviciul poștal și telegrafic s'a reinstalat.

Reputațiunea acestor băi miraculoase fiind bine stabilită credem de prisos ori ce recomandățiune.

Ultime Telegramme

PARIS, 17 Maiu. — Le Temps relevează faptul că discursul lui Franț Josef ținut președinților delegațiilor nu menționează nici tripla alianță nici Balcanii. E loc a presupune că Austro-Ungaria a voit, în momentul când criza germană ar putea pricinui temeri, să se abțină de la orice cuvântare, care ar putea provoca interpretări alarmante sau neînțelegeri. Aceasta face mare onoare înțelepciunii și intențiilor pacifice ale Foreign office-ului austro-ungar.

CHICAGO, 28 Maiu — Dificultățile provenite din sistemul adoptat pentru distribuirea premiilor au fost rezolvate în mod neașteptat. Comisarii țerilor cari au protestat au hotărât ca aceste țeri să concureze între ele, numind un guvern independent și distribuind diplome particulare.

HAMBURG, 17 Maiu. — Un cas de holeră a fost constatat alaltăieri în oraș. După un avis al comisiunii pentru holeră, vechiul apeduct va fi părăsit și orașul va fi prăvălit chiar de acum cu apă numai filtrată.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Alaltăieri, Duminecă, a avut loc la sinagoga din strada Sf. Vinerea, căsătoria D-rei Veintraub, fiica cunoscutului samsar în cumpărări și vânzări de imobile.

Palatul regal era reprezentat prin D. Basset, secretarul cabinetului privat al Regelui, care a ținut a da o nouă dovadă de simpatie D-lui Veintraub.

Tot Bucureștiul cunoaște strânsele legături ce unesc pe D. L. Basset cu D. Veintraub.

„Agenția Română” ne trimite următoarea telegramă. Din ea se vede că ungurii sunt hotărâți a merge înainte cu atacurile, atentanți în cazul de față, cu proiectul de lege al salarizării învățătorilor, la autonomia bisericească române din Transilvania și Ungaria.

BUDAPEȘTA, 17 Maiu. — Camera magnaților a adoptat cu toate voturile afară de ale episcopilor români, proiectul de lege privitor la apuntementele institutorilor școlaelor primare. Mitropolitul Miron Românu și colegii săi au combătut proiectul ca fiind prejudiciabil autonomiei bisericilor naționale. D. Csaky, ministrul cultelor, a declarat că această autonomie nu poate să se exerciteze de cât în limitele legii Statul nu poate să renunțe la supremația sa în favoarea unei confesiuni oare-care Interesele speciale trebuie totdeauna subordonate intereselor Statului.

Grave neînțelegeri s'au ivit între D-nii Lascar Catargiu și Carp.

Primul ministru voeste să se scape de D. Carp și l'a invitat să se retragă.

D. Carp a spus că nu se retrage și așteaptă să fie dat afară din cabinet. Pe de altă parte D. Carp prin acoliții săi a răspândit zvonul neexact că D-sa face o nouă formațiune politică împreună cu D. Gr. G. Cantacuzino, președintele Senatului și cu D. Eug. Stătescu. Acest zvon a fost răspândit cu scopul de a speria pe D. L. Catargiu.

În acest timp D. Catargiu încredințea pe partizanii lui că de Carp se va scăpa curând, căci nici Regele nu-l mai agreează.

Până acum lucrurile stau aci.

Ni-se comunică un fapt de o mare gravitate:

Casierul batalionului 2 vânători din Galați a furat niște bani, vre-o 3000 lei, în așa împrejurări în cât n'a putut fi dat în judecată. Din cauza însă și a altor tâlhării ale aceluși casier care a fost suspendat din funcție, ofițerii în corpore au cerut mutarea lui din batalion. Majorul influențat de stăruințe, n'a vrut să primească reclamația ofițerilor și a numit casier tot pe acel ce ștersese banii.

Toți ofițerii atunci au cerut mutarea lor din corp.

Față cu acest grav fapt, sperăm că majorul va fi silit de șefi și în special de D-nii generali Gheorghiu și Barotzi, să țină compt de onoarea unui corp întreg de ofițeri, corp cu care acum s'a pus în conflict.

Vineri 14 Maiu comitetul executiv al clubului național-liberal din Iași a ales președinte pe D. St. C. Șendrea senator.

D. Lupu Costache, prefect de Râmnicul-Sărat, prepară o mare mișcare în personalul administrativ al județului. Deja disolvările de consilii comunale rurale, apar în Monitorul oficial.

Strașnic e D. prefect Lupu Costache!

D. Pencovici, inspector administrativ, se află la Craiova, unde face inspecțiune tutulor serviciilor administrațiunii comunale.

D-sa a făcut asemenea inspecțiune în județul Doljiu și Romanai.

În urma sumelor strânse și votate pentru a veni în ajutorul inundaților, prefectul lucrează la întocmirea tablourilor de toate pagubile cauzate, și persoanele cari merită a fi ajutate.

În ședința de ieri congresul ligei cultu-

rile și-a ales comitetul executiv. Aleși sunt D-nii I. Lupulescu, Ionel Grădișteanu, Nicu Filipescu, V. A. Ureche, Periețeanu-Buzeu, G. Bursan, G. G. Cantacuzino, St. Sibleanu, censor, I. Nenițescu, censor.

D-nii N. Cosăcescu, P. Cantili și I. Biau, nefrunzind numărul reglementar de voturi, congresul va proceda astăzi la o nouă alegere.

La serbările de ieri date în Cișmeğiū în folosul ligei, a asistat lume foarte multă. Se crede că produsul serbărilor se urcă la vre-o 7000 lei.

Diseară, la orele 7 jum., banchetul ligei în sala de marmoră a otelului Union.

Mercuri 19 Maiu orele 8 jum seara, D. dr. Drăgescu, va ținea în sala cea mare a noului Ateneu conferința sa: „Procesul istoric în curserea veacurilor între Români și dușmanii lor”.

La examenul al 3-lea pentru Licență în drept, au reușit următorii candidați: Louis Păpău, N. Lahovary, A. Petrescu, C. Dimitriu, N. D. Popescu, N. Sotir, Frumuseanu, St. Iorgulescu, I. Th. Florescu, Gh. Mincu, V. Gurgea, Nedelcovici, Th. I. Lipatti și G. Stamangiu.

Știrea care am dat-o deja despre numirea Generalului Salmen ca prefect al Capitalei s'a adeverit. Colonelul Rasty și-a dat demisiunea, iar Generalul Salmen l'a înlocuit.

În comisiunea șocotelelor Statului s'au ales D-nii deputați C. Christodorescu, C. Rescu, Sandu Rășcanu!!! G. Gață și I. Epureanu.

Auziți mă rog: Sandu Rășcanu și șocotelii!!!

De sigur că la conservatori șocotelile se fac cu ciomagul căci alt-fel nici că se poate explica alegerea lui Sandu Rășcanu-Turcitu!

Legea maximumului taxelor și contribuțiilor comunale va fi promulgată pe ziua de 20 Maiu a. c.

Prefectul de Brăila este pe urma unui complot urzit contra siguranței din Macedonia de mai mulți streini ce se află în acel județ.

Eri a venit în discuțiunea Camerei proiectul de lege votat deja de Senat prin care se modifică câte-va articole din codul penal relativ la falșul în acte publice care e transformat în delict ordinari și dat tribunalelor corecționale.

D. C. I. Stoicescu a combătut acest proiect de lege.

D. N. Voinov a cerut a se retrage un asemenea proiect de lege.

Proiectul s'a luat în considerație și se va vota astăzi.

Înalta Curte de Casație, după o divergență, judecând din nou astăzi recursul fostului portărel de Iași, Paraschiv, condamnat de Curtea cu jurați de Iași la cinci ani reclusiune. În urma unei strălucite pleo-dovări a D-lui F. Gesticone a casat deciziunea Curței cu juri de Iași și a trimis procesul a se judeca din nou de Curtea cu jurați din județul Homan.

Motivele de casare au fost: că în comisiun a juraților au luat parte trei jurați cari nu îndeplineau censul cerut, și un al patrulea — Bel simo — care în momentul judecării procesului și a pronunțării sentinței — nu s'ese recunoscut calitatea de cetățean român, calitate ce i s'a recunoscut de corpurile legiuitoare tocmai în Februarie a. c.

Ministerul public, prin D. procuror general Gh. Filitti, a conchis la respingerea recursului.

Episcopul Ghenadie (Argeș) a fost ales Mitropolit Primat.

Intre alții a întrunit și simpatizant deputat C. Bobeica un vot.

Pe un buletin era scris: Take Ionescu 50.000 lei

Scaunul de Mitropolit Primat, n'ar fi prin urmare din cale afară scump.

TRIUMF

DUPA TRIUMF BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

în concurență cu mai mulți fabricanți de case de bani din Europa, a comandat fabricanților caselor de bani „RATNER”

10 CAMERE ȘI 10 UȘI

pentru Camere de Tesaur. Toate construite din OTEL CALIT compus PATENT CORNGREAVE

Aceasta este una din cele mai mari comenzi date vre-odată din România.

Reprezentanți generali

L. DIMOVICH & Cie

BUURESCHI BRAILA Strada Doamnei No. 21. Strada Municipală No. 32.

După cum se zicea în vechime despre limbă că-i dulce ca mierea și amară ca fierul, așa se poate zice azi despre citire. În adevăr, când citiți o scriere bună, trați tot felul de foloase; când citiți însă o scriere rea, îi vătașiți spiritul, îi striciți inima și-i rătașești mintea.

La noi sunt puține scrieri adevărat bune, între care e și revista pedagogică-literară Lumina pentru toți, care apare în București de 8 ani împliniți, sub direcția D-lui Entu-Bălțeanu (calea Moșilor No. 138), licențiat în litere și filosofie, vechiul inspector școlar, profesor, etc. Atât profesorul, educatorul copiilor cât și familia află în această revistă foloase mari, căci alături cu teoriile pedagogice se găsesc modele de lecții practice, bucați literare și științifice, consilii și sfaturi utile atât vieții zilnice cât și vieții morale, etc. etc.

Cu începerea anului al noulea, direcția oferă abonaților și încurajări materiale, așa că ori-ce abonat pe un an primește un bilet care participă la tragerea la sorți a trel bonuri de câte 100 lei fie-care din cari 2 s'erbești și 1 francez.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai puțin norocos, pot câștiga valoarea unuia din bonuri și dobândă de 3 la sută pe an, dacă numărul D-lor va eși la sorți. Tragerea la sorți se va face în vacanța Paștelor de față cu abonații cari vor putea veni.

Abonații câștigători al unui bon vor avea 100 lei, plus dobândă de 3 la sută pe an și șansa de a câștiga cu fie-care bon până la 100.000 franci. Abonamentul e de 14 lei. Noi recomandăm această revistă cititorilor noștri, cari pe lângă folosul ce vor trage din citirea ei, pot avea și norocul să câștige până la 100.000 lei, cu unul din bonuri, iar în cazul cel mai

Casa de Schimb „MERCURUL ROMÂN”

MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smârdan, 15

În fața laterală a Băncii Naționale, partea deșpre Poștă, alături cu casa de bancă a d-ului Chr. A. Zerlendi

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise române și străine, secontează supoane și face orice schimb de monedă.

Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și lozuri.

Cursul pe ziua de 17 Mai 1893

Table with 3 columns: Casa fondată în 1884, Cump., Vinde. Rows include Renta amortisabilă, Imprumutul comunal 1888, Serisuri funsiare rurale, etc.

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor Române și străine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau mandate postale. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prezente în ziar. Apare de 2 ori pe lună. Tot-d'o-dată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru orice daraveri de finance și comerț. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Român”, București, Strada Smârdan No. 15

VESTITA CARTURAREASA

IULIA POLONEZA

care a șezut în dosul palatului, la piața Amzi, este adevărata poloneză, precum o știe toată lumea, și n'a avut nevoie să își schimbe numele căci n'a furat și înșelat pe nimeni, precum fac altele; căci toate ovreicile și unguoalele își jaă numele de poloneză. Onor. clientelă să bage de seamă zănu fie înșelată de falsele poloneze, pe socoteala celor nevinovate, căci adevărata poloneză șade astăzi în Strada Minoțarului No. 41 casa proprie, Dealul Spirei.

La farmacia Schuster

R-SARAT

este un loc vacant, pentru un licențiat în farmacie, cu bune referențe. Salariul 200 lei lunar, plus casă și masă.

D-na Ana carturareaasa

care ghițește trecutul, prezentul și viitorul, locuște în strada Romană No. 115 în curte.



Furnisorul curtei regale Calea Victoriei 61 și 102 Furnisorul curtei regale

MANUȘI, CRAVATE, etc.



PIANURI

din cele mai renumite fabrici. Singurul reprezentant

al firmelor: Steinway (New-York) Bechstein, Schiedmayer & Sohn, Bösendorfer, Schiedmayer etc.

Noū de tot: Pianuri automate cu ori-ce fel de note; opere complete etc.

Pentru PIANURI se acordă plața în rate lunare

La Tip. Moderna se ada de vânzare bilete de închiriat

Advertisement for Haine gata pentru barbati (Ready-made clothes for men) by R. I. LOCUSTEANU, 49 - STRADA OCCIDENTULUI - 49.

Advertisement for CERETI NUMAI CRISANTENN GODNIG (Only buy Crisantenn Godnig), featuring insecticides.

Advertisement for Cavalerul de Mode Saisonul de Vară (Fashionable Cavalier Summer Season), featuring clothing and accessories.

Advertisement for CSILLAG POMADA (CSILLAG Ointment), featuring a woman's portrait and text describing its benefits.

Advertisement for Marie Brizard & Roger COGNAC, featuring a coat of arms and text about quality and representation.

Advertisement for Masine pentru Căramidărie (Machines for brick-making) by LOUIS IAEGER, featuring illustrations of machinery.

Advertisement for D-rul Henri Grossman (Dr. Henri Grossman), a medical professional.

Advertisement for PRAFURI DE DERMATOL (Dermatol Powders), featuring a portrait of a man and text about skin treatments.

Advertisement for INȘTIINȚARE (Education/Information) by Doamna Luisa Gunăsch, mentioning a book or course.

Advertisement for PILULELE DEHAUT (DEHAUT Pills), featuring a circular logo and text about their medicinal properties.

Advertisement for IGNATZ SCHLESINGER (Ignatz Schlesinger), a manufacturer of agricultural machinery.

Advertisement for CEAIUL CARPATILOR „VOREL” (Carpathian Tea „Vorel”), mentioning its health benefits.

Advertisement for Dr. I. POPPER (Dr. I. Popper), a medical professional.

Advertisement for BOALELE GĂTULUI (Throat Diseases) by PASTILELE DETHAN.

Advertisement for N. Mischozniky (N. Mischozniky), a piano dealer and manufacturer.

Advertisement for DRAGÉES de Fer Rabuteau (Fer Rabuteau Dragees), a medicinal product.

Advertisement for PILULELE BLANCARD (Blancard Pills), featuring an illustration of a pill bottle.

Advertisement for FARMACIA LA PROVIDENTA (Farmacia la Providenta), a pharmacy.

Advertisement for INJECTION BROU (Injection Brou), a medical product.